

зации учебной и производственной практики студентов зоотехнического факультета, а также в улучшении деятельности студенческих научных кружков по животноводству. С большой энергией и энтузиазмом работал по внедрению в производство достижений науки и передового опыта, принимал активное участие в общественной жизни института, города и области.

Конон Федосович был разносторонне образованным, деятельным руководителем, прямым и бескомпромиссным по натуре. Но в то же время был демократичен, доброжелателен, отзывчив к людям и, по оценке периодической печати того времени, являлся одним из лучших директоров институтов Министерства земледелия СССР. Естественно, он пользовался заслуженным авторитетом среди студенчества, профессорско-преподавательского персонала, рабочих и служащих.

1 сентября 1957 года и в связи с ухудшением состояния здоровья К.Ф. Рудько оставил работу в институте и вышел на пенсию.

Имел правительственные награды.

Соколов Герард Яковлевич

*Кандидат сельскохозяйственных наук, доцент, профессор
Годы работы в институте, академии: 04.08.1967 – 21.06.2010 гг.*



Герард Яковлевич Соколов родился 18 июня 1930 года в г. Соль – Илецке Оренбургской области в семье служащего. В 1938 году вместе с родителями переехал в г. Улан – Удэ. В 1948 году закончил среднюю школу. Г.Я. Соколов относился к людям на детство и юность которых выпали все тяготы 30-х годов, военных и послевоенных лет. Имея крестьянские корни, он хорошо познал, что такое труд – гажелый и ежедневный. Постепенно накапливал житейский опыт, который помог ему в дальнейшей жизни. Серьезно интересовался естественными науками. Поэтому и поступил в 1948 году в Иркутский сельскохозяйственный институт на агрономический факультет (плодоовощное отделение). Природная наблюдательность, зрительная память, врожденная одаренность способствовали накопле-

нию знаний. За годы учебы проявил себя пытливым, талантливым студентом, способным к научному творчеству.

Надо сказать, что дальнейший жизненный путь Г.Я. Соколова складывался удачно: он последовательно прошел все ступени профессионального роста. После окончания в 1953 году с отличием агрономического факультета ИСХИ, как молодой специалист был направлен на работу заведующим отделом плодоовощеводства Баяндаевской опытной станции, где проработал до сентября 1956 года. В этом же году при организации Иркутской областной сельскохозяйственной опытной станции был назначен заведующим отделом садоводства, а в 1957 году вновь переведен на Баяндаевскую опытную станцию – директором, где и работал до сентября 1959 года.

После окончания заочной аспирантуры в 1960 году при кафедре земледелия ИСХИ Г.Я. Соколов был утвержден заместителем директора по научной части Иркутской областной сельскохозяйственной опытной станции. Под его руководством и непосредственном участии научные сотрудники опытной станции в содружестве с учеными, специалистами и практиками сельского хозяйства области сумели внедрить в колхозы и совхозы многие достижения науки и передового опыта. Экспериментальное хозяйство станции систематически получало высокие урожаи сельскохозяйственных культур и имело самую высокую продуктивность животноводства в области.

Успешно сочетая руководство большим коллективом с научной работой по рациональному использованию вновь освоенных низинных земель, Г.Я. Соколов в 1963 году успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему: “Природные условия и возделывание сельскохозяйственных культур на пыхунистых почвах сухих падей Иркутской области”, выводы из которой вошли в систему земледелия Иркутской области и в дальнейшем широко использовались в хозяйствах Усть-Ордынской лесостепи.

Как способный специалист и умелый организатор сельскохозяйственного производства, Г.Я. Соколов в 1964 году был выдвинут на должность заместителя начальника Иркутского областного управления сельского хозяйства. При его активном участии была проделана работа по внедрению достижений науки в производство, повышению культуры земледелия и интенсификации растениеводства в хозяйствах Иркутской области. Вдумчиво вникая в детали производства, Г.Я. Соколов большую помощь оказывал работникам сельского хозяйства в их практической деятельности по совершенствованию системы земледе-

лия. Колхозы и совхозы области того периода систематически увеличивали урожайность сельскохозяйственных культур и выполняли планы продажи государству зерна, картофеля и овощей. За успешное руководство сельскохозяйственным производством области Герард Яковлевич Грижды был участником ВДНХ и награжден двумя медалями – серебряной и бронзовой.

Начиная с 1962 года, Герард Яковлевич Соколов ежегодно читал курс лекций земледелия с основами почвоведения и агрохимии в Иркутской школе повышения квалификации сельскохозяйственных работников, в межобластной школе руководящих кадров колхозов и совхозов, а также курс методики “Сельскохозяйственное опытное дело” студентам биологам ИГУ.

Имея опыт преподавательской подготовки, Г.Я. Соколов в октябре 1967 года избирается на должность заведующего кафедрой плодовоовощеводства Иркутского сельскохозяйственного института. Возглавляя работу коллектива кафедры, он успешно вел педагогическую работу и руководил научной работой сотрудников и аспирантов. Решением Высшей аттестационной комиссии от 13 декабря 1968 года Г.Я. Соколов утвержден в ученном звании доцента по кафедре “Плодоовощеводства”.

Высококвалифицированный специалист Герард Яковлевич Соколов приказом Министерства сельского хозяйства СССР от 28 апреля 1970 г. был назначен ректором ИСХИ. На этой должности он проработал почти 15 лет. В эти годы более полно раскрывается его многогранный талант: он показал себя не только способным организатором, но и прекрасным педагогом, ученым и воспитателем. Профессионализм, компетентность, высокая культура, способность ладить с людьми, находить с каждым общий язык, выгодно выделяли его, как ведущего лидера – новатора, успешно решавшего сложнейшие задачи, выдвигавшиеся самой жизнью. Все это позволило в кратчайший срок сформировать в институте дружный и сплоченный коллектив.

Много энергии и труда он вкладывал в укрепление и расширение учебной и производственной базы института и учебно-опытных хозяйств. Именно при нем был построен лабораторный корпус для мелиораторов, гараж для автобусов в п. Молодежном и гараж для военной кафедры. Приобрели несколько лабораторий, ЭВМ, два автобуса.

Постоянно улучшалась деятельность учебно-опытных хозяйств. В учхозе “Оекское” были построены несколько ферм, хранилища для картофеля, гаражи, жилые дома, контора. На центральной усадьбе были введены в строй два благоустроенных общежития на 300 чел. В учхозе

“Молодежный” построили пленочные теплицы площадью в один гектар. Учебные хозяйства “Оекское” и “Молодежное” превратились в высокорентабельные хозяйства. Они ежегодно отчисляли 25 % прибыли в институт, а в отдельные годы давали до 300 тыс. руб. на приобретение технической базы института. За успехи в введении хозяйства директору учебного хозяйства “Оекское” И.С. Баширину было присвоено высокое звание Героя Социалистического Труда.

Активно работал Г.Я. Соколов над совершенствованием и организацией учебного процесса, повышением качества подготовки специалистов для сельского хозяйства Восточной Сибири и Монгольской Народной Республики. При его активном участии был открыт филиал ИСХИ в г. Чите.

На основе Постановления бюро Иркутского обкома КПСС от 18 апреля 1973 г. “О дружеских связях между Иркутским и Улан-Баторским сельскохозяйственным институтом” ректоратом и партийным комитетом была проделана известная работа по установлению и развитию связей в подготовке кадров между двумя учебными заведениями.

С 1970 по 1984 год институт выпустил 11274 специалиста с высшим сельскохозяйственным образованием. За успешную работу в деле подготовки высококвалифицированных кадров Иркутский сельхозинститут был награжден орденом “Трудового Красного знамени” МНР (1984) и орденом “Дружбы народов” СССР (1985). Это знак признания большого вклада коллектива института и его ректора Г.Я. Соколова.

Благодаря его инициативе серьезно расширились научные исследования. Более 200 сотрудников и аспирантов института защитили кандидатские и докторские диссертации, значительно увеличился объем хозяйственных работ.

Успешно решались и социальные вопросы, улучшались жилищно-бытовые условия студентов и сотрудников института.

Были построены общежития № 4 и № 5 на 610 и 540 человек соответственно. Так был практически решен вопрос с обеспечением всех студентов жильем. Для преподавателей и сотрудников построены два жилых дома (№ 3 и № 4) на 52 и 48 квартир. Введен в строй спортлагерь, столовая, лыжная база. Организовали и построили кооператив для автовладельцев, расширили садоводство “Березка 1. Обеспечили путевками нуждающихся преподавателей в дома отдыха и санатории, ввели обеденный перерыв у студентов, талоны на обед по минимальной цене. Во всех общежитиях работали красные уголки и комнаты для занятий, еженедельно демонстрировались кинофильмы в главном корпусе. Пол-

ностью заработал факультет общественных профессий (ФОП). На смотре вузов ИСХИ завоевал 1-ое место в г. Иркутске.

Г.Я. Соколов был инициатором в проведении встреч выпускников, которые и сейчас успешно проводятся ежегодно. Авторитет ректора основывался не на силе приказа, а на глубоком уважении к нему; как опытному, знающему руководителю, и как человеку внимательному к людским нуждам.

В декабре 1984 г. Г.Я. Соколов был освобожден от обязанности ректора по болезни и избран по конкурсу на должность заведующего кафедрой плодовоовощеводства и защиты растений,* которую он беспрерывно возглавлял многие годы. Благодаря редкому сочетанию качеств крупного ученого, прекрасного организатора и обаятельного человека, он сумел создать творческий, работоспособный и дружный коллектив единомышленников, направить усилия работников кафедры на дальнейшее совершенствование учебно-методической и научно-исследовательской работы, в том числе по хозяйственной тематике.

За эти годы на кафедре была проведена большая работа по методическому обеспечению учебного процесса – издано методических пособий и указаний по курсу “Овощеводство” объемом более 50 п.л.

Как наиболее опытный педагог и наставник, Г.Я. Соколов многие годы возглавлял методическую комиссию агрономического факультета. Постоянно организовывал и проводил открытые занятия преподавателей факультета. С успехом сам читал открытые лекции студентам, слушателям ФПК по ведущим разделам курса “Овощеводство”.

Его лекции доступны и содержательны, отличались высоким профессионализмом, глубокой теоретической новизной и подавались со знанием современной практики сельскохозяйственного производства, базирующей на многолетнем опыте. Параллельно Герард Яковлевич проводил лабораторно – практические занятия (ЛПЗ), руководил производственной практикой студентов и квалификационными работами выпускников агрономического факультета. Им составлена рабочая программа по овощеводству. В ее содержании получили отражение современные достижения науки и опыт передовых хозяйств. Она прошла апробацию в Украинском и Ленинградском сельскохозяйственных институтах. Программа вышла из печати и активно используется в учебном процессе в качестве методического указания и пособия в настоящее время.

Г.Я.Соколов разработал и успешно читал спецкурс по индустриальной технологии возделывания овощных культур в открытом и защи-

щенном грунте Восточной Сибири. По этой проблеме им опубликовано несколько учебно-методических пособий, которые используются студентами вуза и специалистами сельскохозяйственного производства.

Занимаясь научной работой по проблемам высшей школы, совершенствуя методику преподавания, Герард Яковлевич разработал применительно к дисциплине “Овощеводство” модульную систему изучения этого предмета с рейтинговой оценкой знаний студентов. Применение ее значительно повысило успеваемость и качество знаний. В своей работе он использовал и другие прогрессивные методы обучения: постоянный контроль знаний студентов, накопительный экзамен, разработка заданий курсовых и дипломных работ, их стандартное оформление и проведение квалификационного экзамена.

Многогранная педагогическая деятельность Г.Я. Соколова не ограничивалась подготовкой будущих агрономов-овощеводов. Он проводил огромную работу в научном плане. С открытием в 1967 г. аспирантуры на кафедре плодоовощеводства все более отчетливо стали вырисовываться контуры того, что с полным основанием можно назвать научной школы Герарда Яковлевича Соколова.

Его перу принадлежит ряд фундаментальных трудов, обогативших современные знания в области плодоовощеводства и защиты растений. Герард Яковлевич - автор около 70 научных работ, учебных пособий и методических указаний. Среди них книги, изданные Восточно-Сибирским книжным издательством: “Овощеводство открытого грунта”, “Наш сад и огород”, “Овощи защищенного грунта в Восточной Сибири”, выводы из которых нашли свое применение в сельскохозяйственном производстве Иркутской области. Под его руководством четверо учеников успешно защитили кандидатские диссертации.

Создание научной школы – одна из главных заслуг Г.Я. Соколова, важный итог его многогранной научно-организационной деятельности.

Решением Государственного Комитета Российской Федерации по высшему образованию от 19 января 1994 года Г.Я. Соколову было присвоено ученое звание профессора по кафедре “Плодоовощеводство и защита растений”. В мае 1995 г. Г.Я. Соколов вновь был рекомендован на должность заведующего кафедрой на следующий срок. В 2000 году избран по конкурсу на должность профессора кафедры плодоовощеводства и защиты растений, а в декабре 2005 году избирается на эту же должность по кафедре растениеводства, селекции и семеноводства.

Настойчиво работал Г.Я. Соколов над повышением профессионального уровня знаний в области агрономических наук, и прежде все-

го, в овощеводстве и защите растений и в силу должностных обязанностей – по управлению сельхозвузами и по проблемам высшей школы во многих городах страны. Совершенствовал систему теоретических знаний в институте.

Научная деятельность Г.Я. Соколова крайне актуальна и востребована самой жизнью, отличается высокой степенью внедряемости идей и разработок в производство, где они дают значительный экономический эффект. Им совместно с работниками "Росгипрозема" разработаны мероприятия по системе ведения овощеводства в четырех пригородных хозяйствах. Обобщен опыт овощеводческих хозяйств Иркутской области по индустриальной технологии возделывания овощных культур.

Занимаясь пропагандой сельскохозяйственных знаний, Герард Яковлевич принимал активное участие в проведении областных семинаров агрономов области, в работе НТС Агропрома (по возделыванию овощей и картофеля по голландской технологии). Занимался с фермерами в школе руководящих кадров в системе повышения квалификации. Проводил семинары с учителями-биологами Иркутска, Усть – Орды и Черемхово, конкурсы школьных ученических бригад, выступал в школах по вопросам профориентации. Как ведущий специалист неоднократно возглавлял экспертную конкурсную комиссию областной выставки школьных ученических бригад и центров опытнической работы школьников. Руководил группой научных консультантов журнала "Добрый сад". Ежегодно печатал статьи в областных газетах, выступал с лекциями перед работниками сельского хозяйства области, по радио и телевидению.

Г.Я. Соколов принимал активное участие в общественной жизни института, города и области. Четыре созыва являлся депутатом Иркутского областного Совета народных депутатов, дважды избирался в члены областного исполнительного комитета. Пять раз (с 1970 – 1983 год) был кандидатом в члены Иркутского обкома КПСС, а также депутатом городского Совета народных депутатов, членом Президиума Облсовпрофа, областного Комитета народного контроля. Неоднократно избирался членом партийного комитета сельхозинститута. В течение многих лет являлся членом Президиума Совета ректоров высших учебных заведений г. Иркутска, руководителем методологического семинара преподавателей агрофака, членом Советов института, Совета по координации НИР по овощеводству при Главсельхозвузов, старшим куратором.

За многолетнюю плодотворную научно-исследовательскую и общественную деятельность Г.Я. Соколов неоднократно награждался правительственными наградами: тремя орденами “Знак почета” (1966, 1971, 1975), семью медалями, среди них “За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.” (1948), “Ветеран труда” (1987), двумя медалями МНР, ВДНХ, а также юбилейными. За добросовестную работу Г.Я. Соколов награжден Почетной Грамотой Министерства сельского хозяйства СССР (1980), губернатора Иркутской области (2000), нагрудными знаками “За отличные успехи в работе” (1984), “Почетный работник высшего образования России” (1997).

Педагогический талант Герарда Яковлевича, высокая культура общения, глубокие профессиональные знания, требовательность к себе и коллегам по работе, ответственность и принципиальность снискали ему всеобщее уважение.

Несмотря на крайне напряженную трудовую жизнь на протяжении многих лет Г.Я. Соколов сохранял безупречную физическую бодрость, феноменальную трудоспособность, активную жизненную позицию. Всегда живое, эмоциональное восприятие им окружающего мира полностью соответствовало натуре человека, внешне очень сдержанного, как бы погруженного в себя, но имеющего богатый внутренний мир.